

高质量帮扶的社科力量

从脱贫到振兴：社科力量书写乡村发展新篇章

中经记者 王金龙 王登海 丹凤报道

村里有多少户，有多少人，其中妇女儿童有多少，孤寡老人有多少，中国社会科学院财务基建管理局驻丹凤县东楼村第一书记彭帮建对东楼村的情况再清楚不过。

东楼村是陕西省商洛市丹凤县竹林关镇的一个大村，也是中国社会科学院在丹凤县定点帮扶的重点对象之一。在脱贫攻坚取得全面胜利后，乡村振兴战略成为新时代“三农”工作的总抓手。如今，站在新的历史起点上，推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，成为新时代“三农”工作的关键任务。

“作为驻村干部，首先要了解村子、村民，然后才能摸清村子的情况，切实帮助贫困户解决实际困难，

扎根乡村沃土，服务不落一户

彭帮建说，作为东楼村第一书记，必须下力气持续巩固拓展脱贫攻坚成果，更要着眼长远，构建乡村振兴长效机制。

2019年，彭帮建从北京交通大学毕业后进入中国社会科学院工作。2023年，25岁的他来到丹凤县东楼村驻村。驻村期间，他连续两年年终考核评定为优秀，并在驻村首年获评丹凤县“年度农业农村工作巩固衔接先进个人”。

在东楼村，乡亲们喜欢称彭帮建为“娃娃”或“北京来的娃娃”。这不仅因为他长了一张娃娃脸，更因为这个北京来的小伙子踏实肯干，就像自家的孩子。

年过七旬的王治宽早年因变故与老伴相依为命。近年来，老伴又患重大疾病，本不富裕的家庭雪上加霜。彭帮建主动承担起对王治宽家庭的帮扶。

按帮扶联系责任相关规定，帮扶干部每月至少入户一次、电话联系一次。但在王治宽家，彭帮建却是常客，隔三差五就来。

王治宽告诉记者：“人老了，身体一天不如一天，很多活儿干不动了，好在有娃娃照顾。”说话间，老人满眼泪光，“娃娃是个好干部，值得我们老百姓信任和爱戴。”

说起王治宽老人，彭帮建同样不舍。“两年过得太快，转眼任期就满了，最放心不下的就是王治宽一家。我已跟接任的沈博交接，请他继续照顾老人。”

同样不舍的还有余明贤老人。“娃娃不光工作干得好，还心善，去年老伴走了，夜里出门一片黑，总想起和老伴的点滴，心里难受。娃娃知道后，协调村里给我家门口装了盏路灯，重新照亮了我的生活。”

“驻村书记，当然得住村上。”

进而推动乡村振兴战略在基层落地生根。”彭帮建在接受《中国经营报》记者采访时表示，在东楼村整体脱贫后，中国社会科学院的帮扶并没有停止，而是将工作重心转向了乡村振兴，致力于推动乡村产业、人才、文化、生态、组织等全面振兴。

作为中国社会科学院派往东楼村的第四任驻村书记，彭帮建的坚守并非孤例。每一任驻村干部都兢兢业业、深耕一线，用真情实干赢得了村民的信任与拥护。他们接力奋斗，是中国社会科学院党组深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，坚决落实党中央推进乡村全面振兴战略部署，统筹力量做好定点帮扶工作，推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的生动体现。

彭帮建说，作为北方人，饮食适应得快，但村民大多说方言。要想开展工作，就得融入村里，挨家挨户走访。慢慢地，方言听懂了，也会说了，老百姓的困难了解了，问题也解决了。

“脱贫攻坚是习近平总书记亲自谋划、亲自指挥、亲自推动的伟大战役，是党对全国人民的庄严承诺。”彭帮建说，作为东楼村第一书记，必须下力气持续巩固拓展脱贫攻坚成果，更要着眼长远，构建乡村振兴长效机制。

在东楼村有一座破旧的铁桥，连接着河对岸十几户人家，该铁桥由于年代久远，桥面铺设木板，摇摇欲坠，存在严重的安全隐患。群众的车辆无法通行，只能停放在村路旁，既占用空间，又影响安全，也阻碍该村的发展。重建一座安全、宽敞的桥梁，成为村民的迫切需求，也是推进乡村振兴的必然要求。

时光如白驹过隙，彭帮建的驻村工作即将结束，但中国社会科学院对丹凤县及东楼村的帮扶不会止步，巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的脚步不会停歇。

2024年7月下旬，短时间强降雨导致丹凤县遭遇重大灾情，东楼村道路河堤损毁严重，群众生产生活受到严重影响。中国社会科学院院长、党组书记高翔高度重视，第一时间指示捐赠100万元用于丹凤防汛救灾工作。

水灾过后，东楼村迅速启动改造工程，新建了300米挡土墙，并将原仅1米宽的铁桥重建为4.6米宽的通车大桥，该桥被命名为“社科爱心桥”。如今，村民出行更加安全便捷，车辆可直接开到家门口，生活质量得到显著提升，为乡村振兴的推进打下了坚实基础。

“选择养牛产业，是经过充分调研的。”陈晨当时向记者解释道，“东楼村山地多、平地少，但牧草资源丰富，很适合发展养殖业。而且养牛市场风险相对较小，技术要求也不高，村民容易掌握。”

“刚开始确实难，甚至听不懂老乡在说什么。”回忆起最初的日子，现任东楼村第一书记彭帮建感慨万千，“有的老乡甚至怀疑你在这能不能待住，更不要谈及干好工作了。”

实践证明，中国社会科学院派出的干部经得住考验。他们用脚步丈量民情，用汗水浇灌希望，将党中央的惠民政策化作实实在在的行动，赢得了人民群众的信任。

2023年，记者曾前往东楼村采访，彼时，东楼村第一书记是陈晨。初见陈晨，阳光帅气，皮肤黝黑，做事雷厉风行，身上散发着军人特有的气质——这是他15年军旅生涯的凝结。

陈晨当时告诉记者，自己从国

多产业齐发展，振兴大步向前

在中国社会科学院的帮扶下，东楼村已经形成了多产业发展格局，目前主导产业有花椒、柿子、香菇等农作物种植。



东楼村貌。

彭帮建介绍，近年来，中国社会科学院持续帮扶东楼村发展种养殖产业，实施“村集体+能人+农户”的合作社模式，扩建百头规模养牛场。2024年共出栏活牛26头，平均体重700公斤。10头活牛销售14.7万元；11头屠宰后销售生鲜牛肉24.3万元；5头加工成酱牛肉销售18.2万元；总收入57.2万元。扣除成本后利润约10万元，其中20名农户劳务分红6.6万元。

除养牛外，2024年柿子园首次规模挂果，产出合格果约13吨；8吨鲜果销售3.5万元，5吨制成柿饼销售5.1万元，总收入8.6万元，带动12名农户务工分红4.8万元。

此外，2024年电商合作社销

售额达170万元，有力促进农产品销售和农户增收。整合种养殖、电商、光伏和集体经济投资，全年村集体经济净收入30万元，较上年增加3万元。

东楼村村委会副主任李合利表示：“相比2024年，今年合作社养牛更多、效益更好，带动周边更多人就业。”

近年来，在中国社会科学院的

变的是面孔，不变的是初心

东楼村的蝶变，已不仅仅是昔日脱贫攻坚战的胜利注脚，更是新时代巩固成果、迈向振兴的坚实起点。

自1993年起，中国社会科学院对丹凤县开展定点帮扶工作。32年来，累计投入扶贫资金逾1亿元，持续输送“尖兵”，在丹凤实现脱贫摘帽和迈向乡村振兴的道路上发挥了关键作用。

在2025年院定点帮扶工作会议上，中国社会科学院院长、党组书记，院定点帮扶工作领导小组组长高翔指出：2025年是“十四五”收官之年、“十五五”布局之年，也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年，做好今年定点帮扶工作对加快推进乡村全面振兴具有特殊重要意义。

高翔表示，要自觉把思想和行动统一到习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和指示精

帮扶下，东楼村已经形成了多产业发展格局，目前主导产业有花椒、柿子、香菇等农作物种植。村集体经济积累资金已经超过600万元，每年产生收益近30万元。

尤其是2023年以来，中国社会科学院持续加大对东楼村的帮扶，累计向东楼村投入帮扶资金数百万元。从扩建产业路、修建便民服务大厅等基础设施，到建

设养牛场、柿子园，引导村民种植香菇、五味子等中药材，再到建设柿饼晾晒加工厂，成立电商合作社，延伸产业链条，提升农产品附加值，经过不断努力，东楼村基础设施持续完善，产业发展势头良好，村民生活水平逐年提高，有力地激发了乡村发展内生动力，农业强、农村美、农民富的美好愿景开始照进现实。

驻村干部的面孔在变，但那份“以智富民”的初心与“以产兴业”的实干精神却薪火相传，历久弥新。

东楼村的蝶变，已不仅仅是昔日脱贫攻坚战的胜利注脚，更是新时代巩固成果、迈向振兴的坚实起点。这股源自国家顶级智库的“社科力量”，已化为扎根秦巴山区的涓涓细流，持续滋养着产业发展的沃土，浇灌着百姓对美好生活的向往。

在这片充满希望的田野上，新时代的“帮建者”们正接续奋斗，将脱贫攻坚的伟大成就转化为乡村振兴的强大动能，奋力书写中国式现代化乡村建设的壮丽篇章，让智慧之光在新征程上愈发璀璨，照亮亿万农民更加美好的明天。

记者观察

绣花功夫绣出秦巴山区新图景

文/王金龙 王登海

说，如何走进老百姓的心里是首要课题。只有老百姓相信干部，才愿意敞开心扉将自己的期盼与困难吐露出来。这样，第一书记才能掌握真实情况，从而“靶向”施策，为村里谋发展、找出路。

“刚开始确实难，甚至听不懂老乡在说什么。”回忆起最初的日子，现任东楼村第一书记彭帮建感慨万千，“有的老乡甚至怀疑你在这能不能待住，更不要谈及干好工作了。”

实践证明，中国社会科学院派出的干部经得住考验。他们用脚步丈量民情，用汗水浇灌希望，将党中央的惠民政策化作实实在在的行动，赢得了人民群众的信任。

2023年，记者曾前往东楼村采访，彼时，东楼村第一书记是陈晨。初见陈晨，阳光帅气，皮肤黝黑，做事雷厉风行，身上散发着军人特有的气质——这是他15年军旅生涯的凝结。

陈晨当时告诉记者，自己从国

防科技大学毕业后进入部队工作，到2020年10月从部队转业至中国社会科学院办公厅工作，仅半年后，就来到了丹凤县东楼村驻村。

陈晨给村民的印象是勤奋、有担当，决定的事情就会立马行动起来，直至成功。东楼村的养牛基地就是陈晨带头做起来的。2022年12月，他萌生了发展特色产业的想法，次年3月，就开始购买牛犊以及寻找养殖场地。数月之后，原东楼村小学旧址摇身一变成了养牛场。

“选择养牛产业，是经过充分调研的。”陈晨当时向记者解释道，“东楼村山地多、平地少，但牧草资源丰富，很适合发展养殖业。而且养牛市场风险相对较小，技术要求也不高，村民容易掌握。”

2023年下半年，陈晨在驻村期满之后，将接力棒交给了彭帮建。截至目前，该养牛场养牛数量接近100头，不仅产生了可观的经济效益，同



即将离任的第四任驻村第一书记彭帮建(左)向接任者沈博讲解东楼村的相关情况。王金龙/摄影

时也带动了周边群众就业。

东楼村的发展轨迹，是中国乡村奔向振兴的缩影。在这里，帮扶工作不是简单的给钱给物，而是注重培

育地区和群众的内生发展动力。通过技能培训、产业扶贫、市场对接等多种方式，帮助群众建立起稳定增收的长效机制。

秦巴山区的发展之路，是一条上下同心、精准施策、艰苦奋斗的道路。这条路，不仅改变了山村的面貌，更改变了人的命运；不仅巩固了脱贫成果，更为乡村振兴奠定了坚实基础。

如今，站在新的历史起点、新的征程上，东楼村村民正以更加昂扬的姿态，在秦巴山区深处绘就更加美好的生活图景。而这幅图景，正汇入新时代乡村振兴的壮丽画卷。